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НАШ АД КАЗ ГРЫ ПУ
Усё, што вы ха це лі ве даць аб вак цы на цыі

СупрацоўніцтваСупрацоўніцтва  ��

ТРЫ УМФ 
БЕ ЛА РУС КАЙ КНІ ГІ

У Бялг ра дзе ў Сер біі па ча ла сваю ра бо ту 
61-я між на род ная кніж ная вы стаў ка-кір маш. 
Аў та ры тэт ны кніж ны фо рум Еў ро пы са браў 
гас цей і ўдзель ні каў з дзя сят каў кра ін све ту. 
Сё ле та га на ро вым гос цем вы стаў кі 
з'яў ля ец ца Іран.

Вя лі кім стэн дам, шмат лі кі мі ме ра пры ем ства мі прад-
стаў ле на і Рэс пуб лі ка Бе ла русь. Ад кры ва ючы ра бо ту 
бе ла рус ка га стэн да, мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі Лі лія 
Ана ніч рас ка за ла гас цям пра тыя да сяг нен ні ў кні га вы-
дан ні, якія ажыц цёў ле ны ў на шай кра і не.

У Сер біі доб ра ве да юць і лю бяць Бе ла русь. Дзя сят кі 
лю дзей, зна ё мя чы ся з бе ла рус кай кні гай, ус па мі на юць і 
га во раць пра па лі тыч ную і ду хоў ную пад трым ку Сер біі з 
бо ку Бе ла ру сі, пра ві зі ты на ша га Прэ зі дэн та Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі ў Бялг рад, пра тры ва лае бе ла рус ка-серб скае 
сяб роў ства.

Свед чан нем друж бы на шых на ро даў з'яў ля ец ца прэ-
зен та ва ная на стэн дзе кні га «Бе ла ру сы пра Сер бію / 
Юга сла вію», вы да дзе ная ў Мін ску ў вы да вец тве «Бел-
прынт». Паў на моц ны і Над звы чай ны Па сол Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у Сер біі Ула дзі мір Чу шаў, рас каз ва ю чы пра 
гэ та вы дан не, ад зна чыў вя лі кую ро лю ў скла дан ні кні гі 
пра фе са ра БДУ док та ра фі ла ла гіч ных на вук Іва на Ча ро-
ты. Ён са браў пад ад ной вок лад кай мност ва мас тац кіх і 
пуб лі цыс тыч ных тво раў бе ла рус кіх аў та раў, па чы на ю чы 
з вер ша Мак сі ма Баг да но ві ча.

У пер шы дзень ра бо ты вы ста ўкі на на цы я наль ным 
стэн дзе ад бы ла ся прэ зен та цыя спец вы пус ку га зе ты «Лi-
та ра ту ра i мас тац тва», пры све ча на га бе ла рус ка-серб-
ска му мiж лi та ра тур на му ўза е ма дзе ян ню. Бе ла рус кiя 
ўдзель нi кi рас ка за лi пра кнi гу «Фран цыск Ска ры на на 
мо вах на ро даў све ту», дзе ра зам з iн шы мi пе ра кла да мi 
прад стаў ле на пе ра ўва саб лен не на серб скую мо ву вя-
до ма га тэкс ту бе ла рус ка га пер ша дру ка ра («Як звя ры, 
што блу ка юць у пу шчы, ад на ра джэн ня ве да юць схо вы 
свае...»). Аў та ра мi гэ тых пе ра кла даў з'яў ля юц ца Рад мi ла 
Рыс цiч, Iван Ча ро та, Са ма нта Рыц.

Шмат лi кiя су стрэ чы бе ла рус кай дэ ле га цыi, кнi га вы-
даў цоў, рас паў сюдж валь нi каў дру ку прой дуць i на iн шых 
пля цоў ках Бял гра да.

Мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі Лі лія Ана ніч су стрэ ла ся 

з кі раў ніц твам Бялг рад ска га сай ма — ды рэк цы яй 
Бялг рад скай вы ста вач най кам па ніі і за сна валь ні ка мі 
61-й Бялг рад скай між на род най кніж най вы стаў кі-кір ма шу. 
Удзел у пе ра га во рах пры ня лі ды рэк тар Бялг рад ска га 
сай ма Да нка Се ліч і ген ды рэк тар Бялг рад скай кніж най 
вы стаў кі Зо ран Аў ра ма віч.

Га вор ка іш ла аб больш цес ных кан так тах бе ла рус кіх і серб-
скіх кні га вы даў цоў. Не вы клю ча на, што ў най блі жэй шыя га-

ды Сер бія ста не га на ро вым гос цем Мін скай кніж най вы стаў кі. 
Над звы чай ны і Паў на моц ны па сол Бе ла ру сі ў Сер біі Ула дзі мір 
Чу шаў так са ма браў удзел у су стрэ чы. Ён ад зна чыў важ насць 
пад пі сан ня па гад нен ня аб больш цес ным су пра цоў ніц тве на шых 
кра ін ме на ві та ў га лі не кні га вы дан ня.

Лі лія Ана ніч ад зна чы ла, што ў да лей шым бе ла рус кі бок пра-
сіў бы за рэ зер ва ваць для яго боль шыя вы ста вач ныя пля цоў кі ў 
Бялг ра дзе. І на да лей Бе ла русь га то ва вы сту паць у Бялг ра дзе на 
кніж най вы стаў цы Га на ро вым гос цем. І ў Бе ла ру сі ча ка юць боль-
шага прад стаў лен ня серб скай кніж кі.

У серб скім пар ла мен це ад бы ла ся 
прэ зен та цыя кніж кі «Бе ла ру сы
пра Сер бію і Юга сла вію», якая бы ла 
скла дзе на пра фе са рам Іва нам 
Ча ро там. Ад крыў ме ра пры ем ства 
кі раў нік пар ла менц ка га аб' яд нан ня 
«Друж ба з Бе ла рус сю» Дра га мір 
Ка рыч. Ен па чаў раз мо ву з ацэн кі 
ўкла ду Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
ва ўма ца ван не бе ла рус ка-серб скіх 
ад но сін. «Я ра ды ба чыць раз віц цё 
са цы яль на ары ен та ва най па лі ты кі 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі», — ад зна чыў 
Д. Ка рыч. Да рэ чы, дэ пу тац кая
гру па «Друж ба з Бе ла рус сю» 
ў серб скай Скуп шчы не на ліч вае 
110 дэ пу та таў.

За тым вы сту піў на мес нік кі раў ні ка 
серб ска га пар ла мен та Ула дзі мір Ма рын-
ка віч. Ён ві таў бе ла рус кую дэ ле га цыю на 
ча ле з мі ніст рам Лі лі яй Ана ніч. Ула дзі мір 
Ма рын ка віч ад зна чыў, што ў пар ла мен та 
Сер біі доб рыя ад но сі ны з Бе ла рус сю ўво-
гу ле, з бе ла рус кім па соль ствам у Сер біі 
— у пры ват нас ці. Так са ма ён ска заў, што 
серб скія па лі ты кі ўдзяч ныя за на вед ван не 
Сер біі кі раў ні ком ура да Бе ла ру сі, мі ніст рам 
за меж ных спраў Бе ла ру сі, ін шы мі вы со -
кі мі дзяр жаў ны мі асо ба мі на шай кра і ны — 
са праўд на га дру жа люб на га парт нё ра
Сер біі.

Па між пар ла мен та мі Бе ла ру сі і Сер біі 
іс ну юць доб рыя ад но сі ны. «Мы, — ад зна чыў 
пар ла мен та рый, — лі чым, што для на шай 
друж бы, ума ца ван ня су вя зяў вель мі важ-

ныя гу ма ні тар ныя, куль тур ныя су вя зі». За 
ўклад у гэ та ён вы ра зіў асаб лі вую па дзя ку 
пра фе са ру І. Ча ро ту.

Мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі Лі лія Ана-
ніч па дзя ка ва ла за маг чы масць су стрэ чы 
з чле на мі пар ла менц кай гру пы «Друж ба з 
Бе ла рус сю». «Бе ла ру сы, Бе ла русь, — ска-
за ла Л. Ана ніч, — удзяч ныя за та кія доб рыя 
ад но сі ны Сер біі, серб ска га на ро да да на-
шай кра і ны. Бе ла русь заў сё ды ідзе з мі рам 
да ін шых на ро даў, ні ко лі не ўсту пае ў кан-

флік ты па між кра і на мі і на ро да мі». Л. Ана-
ніч па дзя ка ва ла пар ла мен та ры ям Сер біі за 
сло вы вы со кай ацэн кі мі ра лю бі вай па лі ты кі 
на ша га Прэ зі дэн та. «А. Лу ка шэн ка, вы сту-
па ю чы на пя тым Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дзе, на зваў Бе ла русь цы та дэл лю ду хоў-
нас ці, ма раль нас ці. З гэ тым пе ра ка нан нем 
мы ідзём у Сер бію, вы строй ва ем ад но сі ны з 
усім све там», — пад крэс лі ла Лі лія Ана ніч.

Кі рыл ЛА ДУЦЬ КА,
г. Бялг рад, Сер бія.

На гэ тым тыд ні ча ка ец ца вель мі 
ня ўстой лі вае на двор'е, што 
звя за на з ак тыў ным цык ло нам, 
які бу дзе пра хо дзіць уз доўж 
на шых паў ноч на-за ход ніх гра ніц, 
па ве дам ляе на чаль нік служ бы 
гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды 
Дзміт рый РА БАЎ.

У аў то рак ча ка ец ца ўзмац нен не паўд-
нё ва-ўсход ня га вет ру да 15—18 м/с. Ра ні-
цай і ўдзень па паў ноч на-за ход няй част цы 
Бе ла ру сі праг на зу юц ца даж джы, у асоб-
ных ра ё нах — мок ры снег. Мак сі маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе 1—7 
цяп ла, а па паў днё вым за ха дзе кра і ны — 
плюс 8—13 гра ду саў. Праг на зу ец ца, што 
су цэль ныя даж джы бу дуць на зі рац ца на 
боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў се-
ра ду. Ува га! У гэ ты дзень ва ўсход няй част-
цы кра і ны праг на зу юц ца моц ныя апад кі з 
мок рым сне гам. Бу дзе сла бы га ла лёд, а 
па ры вы вет ру ўзмоц няц ца да 15—20 м/с. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так 
бу дзе ва гац ца ад мі нус 1 гра ду са да 6 цяп-

ла. Удзень па паўд нё ва-за ход няй част цы 
кра і ны праг на зу ец ца ад плюс 7 да плюс 
9 гра ду саў.

У чац вер ат мас фер ны ціск пач не па вя-
ліч вац ца і на двор'е не на доў га су па ко іц ца. 
Удзень толь кі ў асоб ных ра ё нах, а ўна чы 
— па паў днё вым ус хо дзе ча ка юц ца ка рот-
ка ча со выя даж джы і мок ры снег. Уна чы і 
ра ні цай у асоб ных ра ё нах ча ка ец ца ту-
ман і сла бы га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе ад мі нус 4 да плюс 2 гра ду-
саў, а ўдзень — 0—7 цяп ла.

По тым на двор'е ў нас із ноў са псу ец ца, 
бо з пят ні цы і да кан ца тыд ня на тэ ры-
то рыі кра і ны бу дзе гас па да рыць цык лон 
з цэнт рам над Скан ды на ві яй. Та му ўна-
чы на пят ні цу па паў ноч ным за ха дзе, а 
ўдзень на боль шай част цы тэ ры то рыі — 
мок ры снег і дождж. Уна чы і ра ні цай у 
асоб ных ра ё нах бу дзе сла бы га ла лёд. 
Па ха ла дае. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
ча ка ец ца ад мі нус 5 да плюс 2 гра ду саў, 
удзень — 1—6 цяп ла, на за ха дзе кра і ны 
— да плюс 8 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў, і ў вы-
хад ныя на боль шай част цы тэ ры то рыі ча-
ка юц ца даж джы. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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КНІЖ НЫ МОСТ ПА МІЖ БЯЛГ РА ДАМ І МІНСК АМ

АДЗІН СТВА ДУ ХОЎ НАЙ ПРА СТО РЫ

Аба ро на ад роз ных ін фек цый фар мі ру ец ца 
або пас ля пе ра не се на га за хвор ван ня, або 
пас ля вак цы на цыі. Не ка то рыя за хвор ван ні 
мо гуць пе ра но сіц ца вель мі цяж ка, да ваць 
ус клад нен ні, на ват па кі даць на ступ ствы на 
ўсё жыц цё або на огул яго ад бі раць. Та му 
яшчэ раз аб важ нас ці вак цы на цыі на га да лі 
пад час пра мой лі ніі ў прэс-цэнт ры БЕЛ ТА 
на мес нік га лоў на га ўра ча Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га 
зда роўя Іры на ГЛІН СКАЯ, на мес нік га лоў-
на га ўра ча Мін скай га рад ской клі ніч най ін-
фек цый най баль ні цы Свя та слаў ВЕЛЬ ГІН 
і на мес нік га лоў на га ўра ча 10-й га рад ской 
па лі клі ні кі, га лоў ны па за штат ны ам бу ла тор-
на-па лі клі ніч ны тэ ра пеўт ка мі тэ та па ахо ве 
зда роўя Мін гар вы кан ка ма Іры на СВО РАБ.

Вак цы на цыя — гэ та эфек тыў ная і бяс печ ная трэ-
ні роў ка імун най сіс тэ мы. Кам па не нты, якія ўва хо-
дзяць у склад вак цын, «зна ё мяць» імун ную сіс тэ му з 
уз бу джаль ні кам ін фек цый на га за хвор ван ня і «рых ту-
юць» яе да су стрэ чы з ім, за бяс печ ва ю чы ўтва рэн не 
ан ты цел, якія бу дуць нейт ра лі за ваць уз бу джаль ні ка, 
ак ты ві зу юць асоб ныя ме ха ніз мы аба ро ны.

На пра ця гу апош ніх пя ці га доў ахоп на сель-
ніц тва вак цы на цы яй су праць гры пу пе ра вы шае
35–40 пра цэн таў, у вы ні ку не ад бы ва ец ца эпі дэ-
міч на га ўзды му за хва раль нас ці на грып і вост рыя
рэ спі ра тор ныя ін фек цыі. У мі ну лы се зон, ка лі ахоп 
вак цы на цы яй пе ра вы сіў 41 пра цэнт, грып пе ра-
нес лі ўся го 0,06 пра цэн та на сель ніц тва. Між тым 
скла да ная сі ту а цыя на зі ра ла ся ў ін шых кра і нах, 
дзе па доб ныя ме ры ад сут ні ча лі.

Па вы шэн не тэм пе ра ту ры або па чыр ва нен не ў 
мес цы ўвя дзен ня вак цы ны — за ка на мер ная рэ-
ак цыя на лю бую вак цы ну. Ад нак сімп то мы гэ тыя 
зні ка юць праз 1-2 дні.

У сё лет няй кам па ніі вак цы на цыі су праць гры пу 
бу дуць вы ка рыс тоў вац ца вак цы ны «Гры пол плюс» 
(Ра сія), «Ін флю вак» (Ні дэр лан ды), «Вак сіг рып» 
(Фран цыя), а так са ма жы вая вак цы на «Уль тра вак»
(Ра сія). Пер шыя тры пры мя ня юц ца для дзя цей з 
6 ме ся цаў і ця жар ных жан чын (у асноў ным у дру гім 
і трэ цім тры мест ры). Бяс плат нае атры ман не пры-
шчэ пак у гру пах вы со кай ры зы кі за бяс печ ва ец ца 
з 1998 го да вак цы най «Гры пол плюс». У вы пад ку 
вак цы на цыі за свой кошт ёсць маг чы масць вы ба-

ру вак цы ны, ся рэд ні кошт 
якой ад Br5 да Br18.

Вак цы на цыя су праць 
гры пу ўва хо дзіць у На цы я-
наль ны ка лян дар пры шчэ-
пак і з'яў ля ец ца аба вяз ко-
вай (яе аба вя за ны пра па -
на ваць) для дзя цей ад 
6 ме ся цаў да 3 га доў, асоб 
ва ўзрос це ад 3 га доў з 
хра ніч ны мі за хвор ван ня мі 
і ін шых груп на сель ніц тва, 
пра вя дзен не пра фі лак тыч-
ных пры шчэ пак якім рэ ка-

мен дуе Су свет ная ар га ні за цыя ахо вы зда роўя.
Грып, пе ра не се ны пад час ця жар нас ці, мо жа 

пры вес ці да не спры яль ных на ступ стваў для зда-
роўя жан чы ны і раз віц ця пло да і на ват да заў час-
ных ро даў.

Да ка за на, што вак цы на цыя здоль ная ска ра ціць 
коль касць звя за ных з гры пам шпі та лі за цый і смя-
рот ных вы пад каў ся род ця жар ных. Вак цы на цыя 
ця жар ных зні жае ры зы ку з'яў лен ня і ця жар пра ця-
кан ня гры пу ў дзя цей да шас ці ме ся цаў, для якіх 
не іс нуе пры шчэ пак ад гры пу.

У склад вак цын су праць гры пу звы чай на ўва-
хо дзяць два ва ры ян ты ві ру са гры пу А і адзін-два 
ва ры ян ты ві ру са гры пу В. Змя нен ні ў скла дзе ва-
ры ян таў ві ру саў ад бы ва юц ца прак тыч на што год.
Пры шчэп ка за бяс печ вае аба ро ну на 6–12 ме ся цаў. 
У ЗША пры мя няць пры шчэп кі, якія фар мі ру юць 
аба ро ну ад двух ва ры ян таў ві ру са А і двух — В. 
Пла ну ец ца, што ў на шай кра і не ў перс пек ты ве та-
кая вак цы на так са ма бу дзе за рэ гіст ра ва на.

Аб са лют ным про ці па ка зан нем да пра вя дзен ня 
пры шчэп кі су праць гры пу з'яў ля ец ца алер гіч ная рэ-
ак цыя на ку ры ны бя лок, ча со вым — вост рыя за хвор-
ван ні і аб васт рэн не хра ніч на га за хвор ван ня (пры-
шчэп ка ад клад ва ец ца да на ступ лен ня рэ мі сіі).

Да ступ ныя су праць ві рус ныя прэ па ра ты — 
«Асель та мі вір» і «За на мі вір» да зва ля юць пры 
ран нім па чат ку мі ні мі за ваць ус клад нен ні гры пу і 
па пя рэ дзіць не спры яль ны зы ход, у тым лі ку гі бель. 
Асаб лі ва гэ та ак ту аль на ў да чы нен ні да тых, хто 
мо жа цяж ка пе ра но сіць за хвор ван не — лю дзей з 
хра ніч ны мі за хвор ван ня мі, іму на дэ фі цы там.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

�

ЗдарэннеЗдарэнне  ��
Тра ге дыя ў «Па ля нах»

У Ма ла дзе чан скім ра ё не на па жа ры ў дач ным до ме за гі ну лі баць ка і сын.

Вы клік у служ бу ра та ван ня па сту піў а па ло ве на два нац ца тую но чы: га рэў дач ны 
дом на тэ ры то рыі са да вод ча га та ва рыст ва «Па ля ны». Ка лі ра бот ні кі МНС пры бы лі на 
мес ца, дах жыл ля ўжо аб ры нуў ся ўнутр, дом га рэў ад кры тым по лы мем. На пад ло зе 
ўнут ры ра та валь ні кі знай шлі за гі ну ла га сы на гас па ды ні 1986 го да на ра джэн ня і ўну ка 
2011 го да на ра джэн ня. Агонь зні шчыў дом і пры бу да ва нае да яго гас па дар чае збу да-
ван не, па шко дзіў адзін аў та ма біль. Пры чы на па жа ру ўста наў лі ва ец ца. Як па ве да мі лі 
ў Мін скім аб лас ным упраў лен ні МНС, ад на з вер сій — вы ка ры стан не для ацяп лен ня 
пе чы кштал ту «бур жуй кі».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

На двор'еНа двор'е  ��

Ве цер з даж джом 
і мок рым сне гам

А ў се ра ду сла бы га ла лёд праг на зу ец ца на ват удзень


